

# 中国特色社会主义理论体系的历史起点 ——毛泽东关于建设中国式社会主义的理论探索

冯永利

(北京交通大学 人文社会科学学院,北京 100044)

**摘要:**中国特色社会主义理论体系作为马克思主义基本原理与中国实际第二次结合而形成的理论成果,其历史背景必须包括中国特色社会主义建设进程的每一个阶段特别是初始阶段。毛泽东作为我们党第一代中央领导集体的核心,在探索和寻找适合中国国情的社会主义建设道路中,提出了一系列区别于苏联等社会主义国家的、正确的或者基本正确的重要思路和构想,勾勒出了目前中国特色社会主义理论体系的总体方向、主体轮廓和基本内容。因此,毛泽东关于从中国国情出发建设社会主义的一系列重要思想,应当成为中国特色社会主义理论体系的历史起点和重要组成部分。

**关键词:**中国特色社会主义理论体系;历史起点;毛泽东

**中图分类号:**B018

**文献标志码:**A

**文章编号:**1005-6378(2011)06-0068-06

中国共产党第十七次全国代表大会提出了中国特色社会主义理论体系的科学命题。笔者认为,中国特色社会主义理论体系一经提出,就应成为不断发展的、开放的科学理论体系,既要与时俱进,随着今后改革开放和现代化建设实践的深化而进一步完善、发展;也要实事求是,根据历史的真实情况对原有论断中不准确的内容进行调整、修正。对于中国特色社会主义理论体系的形成,薄一波有过“始于毛,成于邓”的说法<sup>[1]</sup>。毛泽东作为我们党第一代中央领导集体的核心,在探索和寻找适合中国国情的社会主义建设道路中,提出了一系列区别于苏联等社会主义国家的、正确的或者基本正确的关于社会主义建设的重要思路和构想,为我国社会主义建设做出了创造性的、历史性的理论贡献。胡锦涛总书记在纪念毛泽东同志诞辰110周年座谈会上指出:“毛泽东同志和党中央带领全党全国人民对适合中国国情的社会主义道路进行了艰苦探索,并取得了重要的理论成果。”对照中宣部归纳总结的中国特色社会主义理论体系14个方面的基本内容,笔者对毛泽东建设中国式社会主义的主要理论成果进行了初步梳理,认为毛泽东提出的一系列重要思想已经涉及

了建设中国特色社会主义的一系列基本问题,其中正确或基本正确的占主导地位,并为后来者所继承、发展并一直延续至今,由此衍生出了目前命名为中国特色社会主义理论体系的马克思主义中国化最新成果:

## 一、毛泽东深刻阐明了中国式社会主义的根本任务、发展阶段、根本目的等一系列基本问题

(一)毛泽东明确提出坚持实事求是的思想路线,开始探索适合中国国情的社会主义建设道路。毛泽东倡导把实事求是确立为中国共产党的思想路线,取得了中国革命的胜利。新中国成立后,毛泽东继续以这一思想路线为指导,开始探索适合中国国情的社会主义建设道路。1956年4月,毛泽东提出:“独立自主,调查研究,摸清本国国情,把马克思列宁主义的基本原理同我国革命和建设的具体实际结合起来,制定我们的路线、方针、政策……现在是社会主义革命和建设时期,我们要进行第二次结合,找出在中国进行社会主义革命和建设的正确道路。”并要求“从中国的国情出发,强调开动脑筋,强调创造性,在结合上下功夫,努力

收稿日期:2011-10-20

作者简介:冯永利(1973-),男,河北清苑人,北京交通大学人文社会科学学院思想政治教育专业2010级博士研究生,主要研究方向:中国特色社会主义理论研究。

找出在中国这块大地上建设社会主义的具体道路”<sup>[2]</sup>。1956年4月25日,毛泽东《论十大关系》的讲话,表明他对中国的社会主义建设道路已形成了比较系统的思路,1960年6月,毛泽东在《十年总结》中写道:“从1956年提出十大关系起,开始找到自己的一条适合中国的路线。”他还以匈牙利事件为例指出,“我们要根据马列主义普遍真理,结合本国的具体情况来办事”<sup>[3]178</sup>。“毛泽东同志的《论十大关系》《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等著作,以及党的八大文献,集中反映了探索中的初步思考和认识,提出了许多关于中国社会主义建设的重要观点,涉及政治、经济、文化、国防、外交等各个方面,标志着我们党开始独立自主地探索适合我国国情的社会主义建设道路”<sup>[4]</sup>。

(二)毛泽东曾经首倡实现党的工作重点转移,把解放和发展生产力作为社会主义建设的根本任务。社会主义改造基本完成以后,毛泽东及时提出全面建设社会主义的任务,要求实现党的工作重点的转移。1956年1月25日,毛泽东在最高国务会议上说,“社会主义革命的目的是为了解放生产力”<sup>[3]1</sup>,同年12月8日,他又指出,“革命是为建设扫清道路。革命……目的不在于建立一个新的政府、一个新的生产关系,而在于发展生产”<sup>[3]182</sup>。1957年2月,他在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中又再次提出,“我们的根本任务已经由解放生产力变为在新的生产关系下面保护和发展生产力”<sup>[3]218</sup>。1963年12月,他又提出,“搞上层建筑、搞生产关系的目的就是解放生产力。现在生产关系变了,就要提高生产力”<sup>[5]351</sup>。即使是在“文化大革命”时期,“抓革命、促生产”也一直是毛泽东所坚持的治国方略。尽管在后期实践中,毛泽东并没有把他发展生产力的思想坚持贯彻下去,但不能否定他曾经首倡把发展生产力作为社会主义的根本任务。

(三)毛泽东明确提出社会主义分为两个发展阶段,并提出了社会主义建设的奋斗目标和发展战略。在这方面,毛泽东主要有三个方面的创新:一是提出关于社会主义社会两个发展阶段的理论。1959年底、1960年初,毛泽东指出,“社会主义这个阶段,又可能分为两个阶段,第一个阶段是不发达的社会主义,第二个阶段是比较发达的社会主义”<sup>[5]116</sup>。这是一次具有突破性的理论创新。二是提出了社会主义现代化建设的奋斗目标和发

展战略。1959年底、1960年初,他提出,“建设社会主义,原来要求是工业现代化,农业现代化,科学文化现代化,现在还要加上国防现代化”<sup>[5]116</sup>。这样,毛泽东第一次比较完整地提出了中国社会主义建设的目标是实现“四个现代化”。他还指出,中国的发展所遵循的是“两步走战略”,即首先建立独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系,而后全面实现“四个现代化”,使中国的经济走在世界前列。三是初步认识到了社会主义建设的长期性。毛泽东指出,“在我们这样的国家,完成社会主义建设是一个艰巨任务,建成社会主义不要讲得过早了”<sup>[5]116</sup>。并提出,“中国的人口多,底子薄,经济落后,要使生产力很快地发展起来,要赶上和超过世界上最先进的资本主义国家,没有一百多年的时间,我看是不行的……三百几十年建设了强大的资本主义经济,在我国,五十年内外到一百年内外,建设起强大的社会主义经济,那又有什么不好呢?”<sup>[5]302</sup>尽管后来有些思想随着形势发展发生了变化,但是不能否认,这些宝贵思想都是毛泽东创造性提出的,为后来者提供了重要的思想启示。

(四)毛泽东明确提出社会主义的发展动力问题,深刻分析了社会主义社会的基本矛盾。毛泽东多次指出,社会主义社会的基本矛盾仍然是生产关系和生产力之间、上层建筑和经济基础之间的矛盾,正是这些矛盾推动着社会主义社会的发展。他强调,“社会主义生产关系已经建立起来,它是和生产力的发展相适应的;但是,它又还很不完善,这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的。除了生产关系和生产力发展的这种又相适应又相矛盾的情况以外,还有上层建筑和经济基础的又相适应又相矛盾的情况”<sup>[3]215</sup>。他提出,政府各部门所制定的各种规章制度,有相当一部分已经成为发展生产力的障碍,必须加以修改,或者废除。“……上层建筑……它是和社会主义的经济基础即社会主义的生产关系相适应的;但是,资产阶级意识形态的存在,国家机构中某些官僚主义作风的存在,国家制度中某些环节上缺陷的存在,又是和社会主义的经济基础相矛盾的。我们今后必须按照具体的情况,继续解决上述的各种矛盾。当然,在解决这些矛盾以后,又会出现新的问题,新的矛盾,又需要人们去解决。”<sup>[3]215</sup>从这些论述可以看出,毛泽东关于社会主义基本矛盾不是对抗性质

的、可以经过社会主义制度得到解决的思想,为进行社会主义性质的改革提供了理论上的依据。

(五)毛泽东明确提出人民是我们国家的主人,始终坚持把全心全意为人民服务作为党的根本宗旨。毛泽东关于人民的历史地位、关于党同人民关系问题作过许多经典的论述。他强调:“共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为人民群众所拥护为最高标准。”他把马克思主义关于人民群众是历史的创造者的原理系统地运用于党的全部活动中,形成了“从群众中来,到群众中去”的党的工作路线。毛泽东历来认为,人民是国家和社会的主人,国家机关及其工作人员都是人民的公仆。他反复强调,我们党和国家的各级领导干部的权力是人民群众给的,我们的干部无论职位高低都是人民的勤务员,“全心全意为人民服务”是我们党的根本宗旨,是国家机关及其工作人员必须遵循的根本原则,并把这一原则写进了1954年宪法。社会主义改造基本完成以后,毛泽东又进一步强调,在社会主义条件下,“人民自己必须管理上层建筑”。他说,“劳动者管理国家、管理军队、管理各种企业、管理文化教育的权利。实际上,这是社会主义制度下劳动者最大的权利,最根本的权利”<sup>[5]129</sup>。毛泽东也认识到,人民利益的满足不是一个可以一次性和一劳永逸地解决的问题,他为此进行了许多探索和实验,有成功的经验,也有惨痛的教训。

## 二、毛泽东探索提出了中国式社会主义经济、政治、文化、国防和军队等方面建设的总体指导方针

(一)毛泽东探索提出了社会主义经济建设的基本模式,初步提出要发展社会主义商品生产和商品交换等宝贵思想。新中国成立后,毛泽东对我国社会主义经济建设总体目标和合理途径进行了比较系统的阐述,明确提出走“中国工业化的道路”这个命题,为我国社会主义经济建设提供了重要的理论指导。此外,毛泽东还创造性地提出了一些设想和观点:一是初步提出了发展商品生产和商品交换的理论。他认为,商品生产作为一种生产方式在各个不同的社会里具有一定的普遍性,并非资本主义的特产;商品生产作为一种生产方式可以为社会主义服务。1956年12月,毛泽东提出了“消灭了资本主义,又可以搞一些资本主

义”的重要思想。1958年11月,毛泽东指出:中国是商品生产很不发达的一个国家,商品生产不是消灭的问题,而是还要大力发展。尽管这些正确思想在以后没能坚持,但这些有突破性的见解,对于后来者“计划和市场都是经济手段”等思想有重要的启示作用。二是对经济体制改革的问题进行了初步探索。毛泽东提出管理体制改革的的主要思想,这就是发挥中央和地方这两个积极性;兼顾国家、生产单位和生产者个人三者的关系,绝不能只顾一头;应特别注意发挥企业的积极性,允许企业有一定的“独立性”。三是明确提出大力发展科学技术。在1958年1月南宁会议制定的《工作方法六十条》(草案)中,毛泽东要求把党的工作重点放到技术革命上来,“我们一定要鼓一把劲,一定要学习并且完成这个历史所赋予我们的伟大的技术革命”<sup>[3]350</sup>。此后,毛泽东又提出,“我们必须打破常规,尽量采用先进技术,在一个不太长的历史时期内,把我国建设成为一个社会主义的现代化的强国”<sup>[5]341</sup>。四是提出了“向外国学习”的口号。毛泽东认为,在社会主义建设中,“自力更生为主,争取外援为辅……认真学习外国的好经验,也一定研究外国的坏经验——引以为戒,这就是我们的路线”<sup>[3]380</sup>。他在1955年3月关于西藏问题的谈话中还提出,“我们要向先进的国家和民族学习,学习对本民族有用的东西,但不是所有的方面都要学别的民族,而要保持本民族的特点”。毛泽东的“向外国学习”的主张尽管还只是初步的,但为新时期对外开放政策的形成提供了宝贵的经验。

(二)毛泽东明确提出要坚持民主集中制,确保广大人民群众当家作主。毛泽东领导下的中国共产党立足中国实际,以人民当家作主为基本理念,以人民民主专政为基本制度框架,建立了全国人民代表大会制度、中国共产党领导下的多党合作与政治协商制度、民族区域自治制度等基本政治制度,以达到“又有集中又有民主,又有纪律又有自由,又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼,那样一种政治局面”<sup>[6]543</sup>的目标。为此,毛泽东多次强调要实行民主集中制,充分发扬党内民主和人民民主;主张把正确处理人民内部的矛盾作为国家政治生活的主题,尽可能团结一切可以团结的力量;要切实保障人民当家作主的各项权利,让人民参与国家和社会事务的管理;提出社会主义法制要保护劳动人民利益,保护社会主义经

济基础,保护社会生产力;要充分发挥人民代表大会在制定国家大政方针和解决社会经济生活重大问题中的决定性作用;要处理好中国共产党同各民主党派的关系,坚持长期共存、互相监督的方针,巩固和扩大爱国统一战线;要实现各民族平等,实行民族区域自治,实现各民族兄弟般的团结,等等。特别是毛泽东对民主与集中的辩证关系进行了深刻剖析,成为社会主义民主政治建设中始终坚持的一条基本方略。他还指出:“无产阶级的集中,是广泛民主基础上的集中。”“如果没有民主,不了解下情,情况不明,不充分搜集各方面的意见,不使上下通气,只由上级领导机关凭着片面的或者不真实的材料决定问题,那就难免不是主观主义的,也就不可能达到统一认识,统一行动,不可能实现真正的集中。”<sup>[7]</sup>这些思想,至今仍有重要的指导意义。

(三)毛泽东明确提出马克思主义的指导地位,积极促进社会主义文化繁荣发展。毛泽东认识到,“无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争,还是长时期的,曲折的,有时甚至是很激烈的”。因此,社会主义思想文化领域中,必须坚持马克思主义的指导地位,坚持工人阶级及其政党的领导权。为了促进我国的社会主义文化繁荣,毛泽东提出要采取“百花齐放,百家争鸣”的方针,“文学艺术、科学技术会繁荣发达,党会经常保持活力,人民事业会欣欣向荣,中国会变成一个大强国而又使人可亲”<sup>[6]405</sup>。在对待中国传统文化和外国文化问题上,他提出要坚持“古为今用、洋为中用”“推陈出新”的方针,努力创造社会主义新文化。毛泽东还提出了思想政治工作是经济工作和其它一切工作的生命线、努力发展教育事业等思想,并特别强调要加强艰苦奋斗和共产主义理想教育等等。

(四)毛泽东明确提出要正确处理人民内部矛盾,就加强社会主义社会建设初步提出了一些设想。毛泽东1957年《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的讲话中,指出我国现阶段大量存在的是人民内部矛盾,人民内部矛盾是非对抗性矛盾,必须用非对抗的方式来解决。为了正确处理人民内部矛盾,毛泽东提出了一系列的方针,强调要普遍提倡和善于运用“团结——批评——团结”的公式,要加强思想政治工作,要坚持社会主义道路和党的领导这两条最重要的原则,既要反对教条主

义,又要反对那种主张实行西方的两党制、鼓吹绝对民主、绝对自由的倾向。为了更好的协调社会各个方面的关系,毛泽东还对个人与集体、改造人与改造世界等许多重大关系或重大矛盾做了辩证的思考,提出了要消灭城乡差别、工农差别、脑力劳动和体力劳动的差别等三大差别等重要思想。此外,毛泽东还提出了社会保障是件大事、务必要抓好以及强调从制度上法律上保障劳动者的就业权利等等。现在看来,由于历史条件的限制,毛泽东的这些思想确实是不完善的,还有一些被实践证明是错误的,但是他正确处理人民内部矛盾的重要思想,对当今构建社会主义和谐社会仍有指导意义。

(五)毛泽东明确提出了国防和军队建设的基本指导方针,始终强调要保持党对军队的绝对领导。毛泽东是中国人民解放军的创建者,提出了关于军队建设的一整套指导方针,特别是始终强调党对军队的绝对领导。新中国建立后,毛泽东将军事工作中心转到巩固国防、建设现代化国防上,就社会主义的国防和军队建设提出了一系列指导思想和原则,如实行积极防御的战略方针、正确处理国防建设与经济建设的关系、国防现代化要走适合本国国情的发展道路、建立完整的国防科研和国防工业体系以及完善国防动员体制、加强战略后方建设等等,一直延续至今。

### 三、毛泽东创造性地提出了争取和平统一的对台方针和独立自主的外交政策

(一)毛泽东明确提出争取以和平方式实现祖国统一,就解决台湾问题提出了“一纲四目”的创造性构想。新中国成立之初,为了打破西方帝国主义对我国的外交孤立和经济封锁,以毛泽东为首的中国政府在坚持香港主权属于中国的前提下,对香港提出了“长期打算、充分利用”的方针。1974年5月,毛泽东在会见英国首相希思时确定“香港在1997年应有一个平稳的交接”,由此基本确定了收回香港的时间和方式。在解决台湾问题方面,毛泽东逐步形成了和平统一台湾的基本方针,后来被概括成为“一纲四目”,于1963年初转达给台湾当局。一纲:台湾必须统一于中国。四目:一是台湾统一于祖国后,除外交必须统一于中央外,台湾之军政大权、人事安排等悉委于蒋介石;二是台湾所有军政经济建设一切费用不足之

数,悉由中央政府拨付(当时台湾每年赤字约8亿美元);三是台湾的社会改革可以从缓,必俟条件成熟并尊重蒋介石的意见,协商决定后进行;四是双方互不派遣特务,不做破坏团结之举。毛泽东还一再表示,台湾当局只要一天守住台湾,不使台湾从中国分裂出去,大陆就不改变目前的对台政策。以上可以看出,毛泽东“一纲四目”的构想非常重要,成为后来“一国两制”思想的重要来源。

(二)毛泽东明确提出独立自主的和平外交政策,积极倡导和坚持和平共处五项原则。毛泽东主张,新中国必须在平等、互利、互相尊重主权和领土完整的基础上同各国建立和发展关系,尤其是加强经济和文化方面的往来;必须坚持独立自主、自力更生的方针,坚定不移地走自己的路。他强调,“不许世界上有哪个大国在我们头上拉屎拉尿。不管资本主义大国也好,社会主义大国也好,谁要控制我们,反对我们,我们是不允许的”<sup>[9]</sup>。他始终奉行独立自主的外交政策,倡导和坚持和平共处五项原则,积极发展同各国、同各国人民的友好往来。对此,邓小平指出,“我们能在今天的国际环境中着手进行四个现代化建设,不能不铭记毛泽东同志的功绩”<sup>[10]172</sup>。

#### 四、毛泽东明确提出了中国式社会主义的依靠力量和领导核心等原则性问题

(一)毛泽东明确提出人民群众是历史的创造者,是社会主义建设的依靠力量。毛泽东历来认为:“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”他指出,社会主义是人民群众的事业,“只要我们依靠人民,坚决地相信人民群众的创造力是无穷无尽的,因而信任人民,和人民打成一片,那就任何困难也能克服,任何敌人,也不能压倒我们,而只会被我们所压倒”<sup>[8]</sup>。毛泽东看到,在社会主义条件下,存在着一个如何在新的基础上调动、发挥和保护人民积极性,不断实现其创造性的问题。为此,他又进行了一系列大规模的探索和试验并取得了一些成功,但频繁的大规模群众运动特别是“文化大革命”,也给社会主义建设事业带来了巨大损失。无论怎样,毛泽东的初衷是好的,确实是矢志不渝地坚持了依靠群众的指导思想。

(二)毛泽东明确提出中国共产党是社会主义的领导核心,要求毫不放松地抓好党的自身建设。

毛泽东明确提出,领导我们事业的核心力量是中国共产党。在党取得全国政权以后,毛泽东十分重视巩固共产党的执政地位,最早觉察到帝国主义的“和平演变”战略的危险,号召共产党人提高警惕,同这种危险作斗争。同时,他又十分警惕党在执政以后可能产生的种种消极现象,要求共产党员必须坚持共产主义的远大理想,务必继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,继续地保持艰苦奋斗的作风;各级领导干部必须自觉地运用人民赋予的权力为人民服务,依靠人民群众行使这个权力,并且要以普通劳动者的姿态出现,平等待人,自觉接受人民群众的监督;必须防止在共产党内、在干部队伍中形成特权阶层、贵族阶层,坚决地反对党内和干部队伍中的腐败现象;必须切实解决“培养无产阶级的革命接班人”的问题。这些思想,在当前仍然发挥着重要的指导作用。

邓小平曾经说过,“从许多方面来说,现在我们还是把毛泽东同志已经提出、但是没有做的事情做起来,把他反对错了的改正过来,把他没有做好的事情做好”<sup>[10]300</sup>。从毛泽东探索适合中国国情社会主义道路的理论贡献来看,尽管他没有明确提出“中国特色社会主义”这一概念,没有系统阐述“什么是社会主义”“怎样建设社会主义”这一问题,其建设中国式社会主义的探索是粗略的、初步的,但从总体上看,他在探索过程中提出的一系列重要思路和构想主题明确、内容系统、思想深邃,已经基本涵盖了中国特色社会主义理论体系的总体方向、主体轮廓和核心内容,可以说对中国特色社会主义理论体系的形成起到了开创性、导向性、基础性的作用。

笔者认为,一个成熟的、科学的理论体系,首先必须要真实、客观、全面地总结历史,做到实事求是、名副其实,才能不断丰富和发展,真正用以指导实践并取得丰硕成果。中国特色社会主义,应当是指中国的社会主义有着自己特色,不同于其他社会主义国家的社会主义,其历史起点理所当然地要定位在中国主动改变苏联模式、探索适合中国国情的社会主义建设道路之始,即1956年。无论提出中国特色社会主义理论体系的初衷是什么,无论是否有权威人士作出过什么结论,1956年至1978年期间依据毛泽东的理论指导而进行的社会主义建设,应当被纳入到中国特色社会主义理论体系形成的历史背景之中。“在总结

30年改革开放的成就与经验时,把毛泽东领导的社会主义建设与邓小平领导的改革开放、把新中国成立后的前29年与后30年完全割裂甚至对立起来是不可取的”<sup>[11]</sup>。综上,笔者认为,既然我们已经把马克思主义基本原理与中国实际第二次结合而形成的理论成果命名为中国特色社会主义理论体系,这一理论体系的历史背景就必须涵盖中国特色社会主义建设进程的每一个阶段首先是初始阶段,因此,无论是从理论贡献还是历史事实的层面,我们都应当实事求是地把毛泽东关于建设中国式社会主义的重要思想确定为中国特色社会主义理论体系的历史起点和重要组成部分,而不能仅仅是现在定位的“渊源”和“基础”而已。

#### [参 考 文 献]

- [1] 薄一波. 在学习〈邓小平文选〉和建设有中国特色社会主义理论研讨会上的讲话[N]. 人民日报, 1994-12-23.  
[2] 吴冷西. 十年论战——1956~1966中苏关系回忆录: 上[M]. 北京: 中央文献出版社, 1999: 23-24.

- [3] 毛泽东. 毛泽东文集: 第7卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999.  
[4] 中国共产党中央宣传部理论局. 中国特色社会主义理论体系学习读本[M]. 北京: 学习出版社, 2009: 51-52.  
[5] 毛泽东. 毛泽东文集: 第8卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999.  
[6] 毛泽东. 建国以来毛泽东文稿: 第6册[M]. 北京: 中央文献出版社, 1992.  
[7] 毛泽东. 毛泽东著作选读: 下册[M]. 北京: 人民出版社, 1986: 819-820.  
[8] 毛泽东. 毛泽东选集: 第3卷. [M]北京: 人民出版社, 1991: 1096.  
[9] 毛泽东. 毛泽东外交文选[M]. 北京: 中央文献出版社、世界知识出版社, 1994: 520.  
[10] 邓小平. 邓小平文选: 第二卷[M]. 北京: 人民出版社, 1994.  
[11] 李慎明. 毛泽东对中国特色社会主义道路与理论的探索 and 贡献[N]. 人民论坛, 2008-09-16(31).

[责任编辑 侯翠环]

## Study on the Issue of the Historical Starting Point of the Theoretical System of Socialism with Chinese Characteristics

### ——The Theoretical Exploration of Mao Zedong on Constructing Chinese Socialism

FENG Yong-li

(School of Humanities and Social Sciences, Beijing Jiaotong University, Beijing 100044, China)

**Abstract:** The theoretical system of socialism with Chinese characteristics is the fruit of the second combination between Marxism basic principles and Chinese reality. Its historical background must include every stage of the construction process of socialism with Chinese characteristics, especially the primary stage. On the way of exploration and probe of socialism construction road which fitted Chinese reality, Mao Zedong, the center of our party's first generation central collective leadership, pointed out a series of right or basically right and important thinking which were different from other socialism countries, such as Soviet Union, and portrayed the overall direction, main outline and basic content of current theoretical system of socialism with Chinese characteristics. Therefore, Mao Zedong's series of important thinking of socialism construction based on Chinese reality should be the historical starting point and important composing part of theoretical system of socialism with Chinese characteristics

**Key words:** the theoretical system of socialism with Chinese characteristics; historical starting point; Mao Zedong